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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
Gröningen
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 20.11.2023
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:45 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Ernst Brunner

Mitglieder
Herr Jens Althaus (ab 19:04 Uhr)
Herr Dietrich Bollmann
Frau Heike Friebertshäuser
Herr Dietmar Kinzel
Herr Dr. Raimo Modler
Herr Falk Öhlie
Herr Bernd Thiemicke

von der Verwaltung
Frau Ines Kühn

Gäste
Frau Yvonne Heyer (Volksstimme)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
18.09.2023

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Schaffung von halbanonymen Begräbnisstätten auf den Friedhöfen der Stadt
Gröningen
Vorlage: GRÖ/312/23-BV
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7 3. Änderung B-Plan Nr. 01/2023 Windpark "Am Speckberg" Gröningen; hier:
Billigung und Auslegung des Entwurfes
Vorlage: GRÖ/316/23-BV

8 Städtebauförderprogramm "Förderung von Lebendigen Zentren" - Fortführung
der Städtebauförderung für das Programmjahr 2024 der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/315/23-BV

9 Überplanmäßige Aufwendung/ Auszahlung für Aufgaben des Bauhofes
Vorlage: GRÖ/313/23-BV

10 Genehmigung weiterer über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

11 Annahme von Spenden

12 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

15 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 18.09.2023,
nicht öffentlicher Teil

16 Vertrag zur finanziellen Beteiligung der Stadt Gröningen an Freiflächen-PV-
Anlagen nach § 6 EEG 2023
Vorlage: GRÖ/314/23-BV

17 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

19 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

20 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 7 von 8
Mitgliedern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es sind keine Anwohner anwesend.

Herr Althaus betritt um 19.04.Uhr den Sitzungsraum. Es sind 8 stimmberechtigte Mitglieder
anwesend.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
18.09.2023

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor.

Herr Dr. Modler erhebt mündlich eine Einwendung zu TOP 3 – Einwohnerfragestunde. Er
stellt dar, dass die anwesenden Bürger keine sachliche Diskussion geführt haben. Des
Weiteren wurden der Bürgermeister und die Stadträte verbal angegriffen.

Die Ausschussmitglieder stimmen der Einwendung von Dr. Modler einstimmig zu, sodass die
Niederschrift zu TOP 3 zu ändern ist.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift mit o.g. Änderung über die
Sitzung vom 18.09.2023, hier öffentlicher Teil, wird mehrheitlich mit zwei Enthaltungen
beschlossen.

Herr Brunner informiert, dass am 23.11.2023 um 9.00 Uhr über die CDU-Fraktion Herr Heuer
zu einem Vororttermin nach Krottorf kommt, um sich einen Überblick zur Sanierung der
Landesstraße zu machen. Neben Herrn Brunner werden auch Frau Koppe von der
Verwaltung und Herr Öhlie teilnehmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 2

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Schaffung von halbanonymen Begräbnisstätten auf den Friedhöfen der
Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/312/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und führt zur Vorlage aus. Der
Bauausschuss hat die Variante Stelen empfohlen. Begonnen soll auf dem Friedhof in
Krottorf.

Herr Dr. Modler erfragt, wo städtische Bestattungen stattfinden, wenn es in der Stadt
Gröningen nur noch einen kirchlichen Friedhof gibt und die Angehörigen aber die Bestattung
in den Ortsteilen ablehnen.
Herr Kinzel erwidert, dass die Kirche bisher noch keine Initiative ergriffen hat, den kirchlichen
Friedhof in der Kernstadt auf die Stadt Gröningen zu übertragen.
Herr Brunner führt aus, dass dann nur in den Ortsteilen städtische Friedhöfe zur Auswahl
stehen.

Es findet im Gremium ein Meinungsaustausch statt.
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Es wird sich darauf verständigt, jeden Punkt der Vorlage einzeln abzustimmen. Der
Vorsitzende ruft die einzelnen Punkte zur Abstimmung auf.

Abstimmungsergebnis 1.1 – 1.4 jeweils Variante a:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 1

Abstimmungsergebnis 2:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 1

Abstimmungsergebnis 3:

Ja: 6
Nein: 2
Enthaltung: 0

Der Beschlussvorschlag wird mehrheitlich an den Stadtrat weitergeleitet.

zu 7 3. Änderung B-Plan Nr. 01/2023 Windpark "Am Speckberg" Gröningen; hier:
Billigung und Auslegung des Entwurfes
Vorlage: GRÖ/316/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und trägt aus der Begründung zur Vorlage
vor. Rückfragen gibt es nicht.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird mehrheitlich mit zwei
Gegenstimmen an den Stadtrat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 2
Enthaltung: 0

zu 8 Städtebauförderprogramm "Förderung von Lebendigen Zentren" -
Fortführung der Städtebauförderung für das Programmjahr 2024 der Stadt
Gröningen (Vorlage wird nachgereicht)
Vorlage: GRÖ/315/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Frau Kühn bekommt das Wort und
erläutert die Vorlage einschl. der Anlagen.

Zur Anfrage von Herrn Dr. Modler zur Fördermöglichkeit der Klimaschutzmaßnahmen
außerhalb des Fördergebiets informiert Frau Kühn, dass es sich bei den Maßnahmen um
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vernetzte Klimaschutzmaßnahmen handelt. Sollte eine Städtebauförderung abgelehnt
werden, wird beabsichtigt, diese über andere Förderprogramme (z.B. Leader) zu beantragen.
Herr Dr. Modler gibt den Hinweis, die Tragfähigkeit des Daches des Kulturhauses zur
Aufnahme einer PV-Anlage zu überprüfen. Der Ausschuss nimmt dies zur Kenntnis.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Stadtrat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Überplanmäßige Aufwendung/ Auszahlung für Aufgaben des Bauhofes
Vorlage: GRÖ/313/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert die Vorlage.

Herr Dr. Modler kritisiert die verspätete Vorlage sowie deren Inhalt, es wurde versäumt, den
Haupt- und Finanzausschuss frühzeitig zu informieren. Des Weiteren kritisiert er die
Arbeit/Effektivität des Bauhofes.

Herr Althaus informiert, dass in Abstimmung mit Herrn Brunner das Thema Bauhof in der
kommenden Bauausschusssitzung behandelt werden soll. An der Sitzung soll auch der
Bauhofleiter teilnehmen.

Herr Dr. Modler stellt den Antrag, lediglich der überplanmäßigen Aufwendung/Auszahlung für
das PSK – Straßenreparatur in Höhe von 9 TEUR zuzustimmen.

Zur Vorlage und zum Antrag wird ausführlich diskutiert.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über den Antrag von Herrn Dr. Modler auf.

Abstimmungsergebnis Zustimmung für PSK – Straßenreparatur (9 TEUR):

Ja: 2
Nein: 4
Enthaltung: 2

Der Antrag hat keine Mehrheit gefunden und ist abgelehnt.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung der gesamten Vorlage auf, mit dem Zusatz der
rechtzeitigen Information zu verbrauchten Stunden für Aufgaben des Bauhofes für die Stadt
Gröningen sowie Überprüfung der Effektivität des Bauhofes.
Der Beschlussvorschlag mit dem Zusatz wird mehrheitlich mit zwei Gegenstimmen und einer
Enthaltung an den Stadtrat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 2
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Enthaltung: 1

zu 10 Genehmigung weiterer über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.

zu 11 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. H-031/28/2023

zu 12 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Brunner hat keine Informationen und
übergibt das Wort an Frau Kühn.

Sachstand zu Sanierung Grundschule Gröningen:
- Beginn der Bauarbeiten war 23.08.2023.
- Es wurde mit den Bauarbeiten am 28.08.2023 begonnen.
- Das Los 01 wurde mit Auftragssumme 683.955,99 € beauftragt.
Kostenschätzung: 713.359,97 €
- Das Los Dachdecker- und Zimmermannsarbeiten wurde submissioniert und
befindet sich im Vergabeprozess
- Nachfolgende Gewerke sind in Vorbereitung und werden bis Ende 01/2024
ausgeschrieben:

- Tischlerarbeiten (Fenster/Türen)
- Fassadenarbeiten
- HLS-Arbeiten
- Elektroarbeiten
- Aufzug
- PV-Anlage

Grundhafter Ausbau Hederslebener Weg in Gröningen (Bautenstand 20.11.23)
- Die Baumaßnahme ist am 12.06.2023 gestartet.
- Der östliche Gehweg ist fast fertig gepflastert, auf der westlichen Seite wurden
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die Borde für die Stellplätze bis auf Höhe Nr. 2 (Rahn-Service) gesetzt. Mit der
Pflasterung in Natursteinpflaster der Querungsstellen im Fahrbahnbereich
wurde begonnen.
- Zur Überbrückung der Höhendifferenz zw. Gehweg und Grünfläche wurden
beim Block (16 – 18) 8cm L-Steine gesetzt.
- Asphalt wurde am 26. und 27.10.23 von der Firma Kemna Bau eingebaut
- Gegenüber des Blocks 16-18 wurde ein nicht bekannter alter RW-Kanal ca. DN
400 gefunden, dieser wird im Baufeld ausgebaut bzw. verdämmt.

- Das Bauende für den 1. BA verschiebt sich aufgrund der Auffindung des RW-
Kanals im westlichen Bereich ins Jahr 2024.
- Die östliche Seite mit dem Gehweg und die Aufpflasterung in den
Einmündungsbereichen sollen noch dieses Jahr fertiggestellt werden.
- Die nächste Bauberatung findet am 27.11.2023, 10.00 Uhr statt.

Erweiterung Straßenausbau Burggraben bis Ihleckenburg
- auf Grund Problem der RW-Ableitung - alter Kanal ohne Kenntnis Zustand,
genauer Lage und Dimension besteht keine Vorflut, sodass ein neuer RW-
Kanal in die Vorflut zur Ihleckenburg gezogen werden muss
- Leistungsumfang Planung-IIP nur für Burggraben bis Einmündung Edelhof,
daher AS für Planungsleistungen zum Straßenausbau Burgraben/Sackstraße
bis Ihleckenburg: AS erfolgt, Angebotsabgabe bis 13.12.2023
- Baugrundgutachten + Vermessung liegen vor

Stellplätze vor Baugebiet Damaschkeweg – Gröningen (Bautenstand 20.10.23)
- Alle Grundstücke im Baugebiet sind bebaut, somit kann mit der Herstellung der
Stellplätze begonnen werden.
- Höhenmäßige Vermessung erfolgte
- Nach Überarbeitung der Planung durch Büro SGW wird die Ausschreibung der
Bauleistung noch in diesem Jahr erfolgen
- Baubeginn im Frühjahr 2024, sobald die Witterungsverhältnisse es zulassen.

Hochwasserschutz Krottorf
- nach RS Frau Rotter LHW Ing.-Leistungen an Planungsgesellschaft f.
Wasserbau & Wasserwirtschaft PROWA Neuruppin vergeben
- Aktuell erfolgt Ausführungsplanung
- Vorlage Lesefassung 12.12.2023
- Bauausschreibung soll spätestens am 27.02.2024 erfolgen
- Geplantes Bauende 13.12.2024

Radweg L 24 Gröningen - GA
- Planungsvereinbarung liegt unterzeichnet vor
- Nächster Schritt Abstimmung mit LSBB zur Vorbereitung der Ausschreibung
Planungsauftrag

Ausbau L 24 Gröningen Goethepromenade/OA Deesdorf
- Beratung mit LSBB und Planungsbüro am 29.09.2023

- Vorstellung Varianten (Radweg wie gegenwärtig vorhanden,
Radwegführung Im Straßenraum
- seitens Verwaltung: max. Schaffung von Parkflächen Bereich Schule,
Chausseestraße/OFW, südl. Bereich/Platz Waagehäuschen
- keine direkte Anbindung „Zuckerpark an den Kreisverkehr, Verschiebung
nach Norden, sodass platzähnl. Charakter erhalten bleibt, so auch vor
der Kitain Abstimmung mit Denkmalamt
- LSA vor Schule erhalten bleiben (trotz geplanter Mittelinsel)

- Nächster Schritt:
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- Variantenbewertung zur Findung Vorzugsvariante durch LSBB
- Erarbeitung RW-Konzeption zur Ableitung des RW im Südbereich
- Vorlage Entwurfsplanung vorauss. 1. Quartal 2024, daraus Termin- und
Kostenplan

zu 13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es werden kein Anfragen gestellt.

zu 14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20.25 Uhr geschlossen.

zu 20 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.45 Uhr.

gez. Ernst Brunner gez. Ines Kühn
Vorsitzender Protokollführerin


